
Lösungen der K O M B I N A T I O N E N 
 vorwiegend aus den Mannschaftskämpfen 2020 von und mit Thomas Richter 

 

Diagramm 1 
 

29...xe2!! 30.fxe5  
 

30.xe2 f3+! 31.gxf3 xa1–+ 
 

30...f2+  geht nun einzügig matt. 
 

0–1 
 

Diagramm 2 
 

31.c7!  
 

Die Dame muss zwar das Mattfeld auf g8 verteidigen, soll nun jedoch entweder 
von dieser Aufgabe abgelenkt oder andernfalls der Springer erobert werden, der 
gerade erst einen Zug zuvor von c6 nach a5 an den verpönten Rand gezogen wurde, 
was sich prompt als Fehler erweist. 
 

31...f8  
 

31...xc7 32.g8# 
 

32.xa5+– Zur Strafe wird somit der vermaledeite Rappe geschlagen. 
 

1–0 
 

Diagramm 3 
 

21...h3?  
 

21...xd5!! 22.xd5 g5+ 23.h1 xc1+ 24.d1 h6–+  
 

Im Endeffekt wäre so im wahrsten Sinne des Wortes ein Springer mehr 
herausgesprungen. 
 

22.xb7 h8 23.xd8+ xd8 24.f4 d3 25.c8 xc8 26.xc8 
xc8 27.xd3 c1+ 28.g2 xb2 29.d6 g7 30.c5 a6 
31.b4 e2 32.d6 g6 33.g3 h5 34.h3 h4+ 35.xh4 xf2+ 
36.g4 g2+ 37.h4 a5 38.d3+ f5 39.g3+ xg3+ 40.xg3 
h5 ½–½ 
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Diagramm 4 
 

17.c4?  
 

17.c1! 
 

17...xf4! 18.xd8 xd8 19.xd8 xe2! 
XABCDEFGHY 
8-+-tR-trk+( 
7zplzp-+p+p' 
6-zp-+p+pvl& 
5+-+-zP-+-% 
4-+P+-+-+$ 
3+-+-+NzP-# 
2PzP-+nvL-zP" 
1+K+-+-+R! 
xabcdefghy 

20.hd1  
 

20.xf8+ xf8 21.f1 e4+! 22.a1 xf3 23.xb6! cxb6 24.xf3 d4 
25.d3 c6–+ 
 

20...xf3 21.a1 c5 22.8d7 d4 23.g1 e2 24.b3 g7–+  0–1 
 

Diagramm 5 
 

32.xg6! fxg6 33.xg6+ h8  
 

33...f8 34.ad1  
 

a) 34...e6 35.g5+ e7 36.xe6+! xe6 37.f7#; 
 

  b) 34...c6 35.g5+ e7  
 

b1) 36.g/h7+ f7 37./xf7#;  
 

b2) 36.f7+ xf7 37.xf7# 
 

34.xe8+   1–0 
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Diagramm 6 
 

28.h3  
 

Die sofortige Öffnung der h-Linie hätte Schwarz vor unlösbare Probleme gestellt, 
so daß der Anziehende das vorübergehend investierte Material schon bald mit 
Zinseszins zurückbekommen hätte.  
 

28.xg5! hxg5 29.h3 f6 30.h1 g7 31.h6! f7 32.h8+ g8 33.h6+ 
e8 34.h1! xh8 35.xh8+ f8 36.xf8+ xf8 37.h8+ f7 38.xa8+– 
 

28...f6 29.h1 h7 30.h5 … 1–0 (84) 
 

Diagramm 7 
 

32.xe6+  
 

Der mit diesem Qualitätsrückopfer eingeleitete Abtausch zweier Figuren und 
letztlich aller schwarzen Bauern reicht selbstverständlich vollkommen aus, um 
staubtrocken, aber eben ganz solide und sicher den ganzen Punkt einzutüten. 
Stattdessen wäre dafür allerdings genauso ein Spektakel möglich gewesen. 
 

32.xd4!  
 

Weil mein Gegner nicht erschien, hatte ich genug Zeit, im hiesigen Spiellokal, dem 
Barmbeker "Senioren-Centrum Auf der Uhlenhorst", kostenloses Bier (und zuvor 
genauso Gratiswasser) zu trinken und in aller Gemütlichkeit zu kiebitzen. Doch im 
Nachhinein bin ich froh, daß der Computer meinen persönlichen Kandidatenzug in 
dieser Stellung tatsächlich als den absolut besten bestätigt.  
 

a) 32...f5 33.e8#   Daß dieser nahe liegende Zug einzügig nicht  
funktioniert, konnte ich natürlich noch erkennen.  

 

b) 32...xc2 33.xe6+ xe6 34.xe6 xg2 35.e1+–; 
 

c) 32...f5 33.d7+!  Doch schon dieses schöne Turmopfer vermochte  
ich in der Vorschau nicht mehr klar einzuschätzen.  

 

        33...xd7 34.e7+ g8 35.d8+  
 

     c1) 35...f7 36.e7+ f6 37.e8+ f7 38.e7#;  
 

     c2) 35...h7 36.h1+ h5 37.xh5+ xh5 38.xd7+–; 
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     c3) 35...f8 36.xd7  
XABCDEFGHY 
8-+-+-wqk+( 
7zp-+Q+-zp-' 
6-+P+-+p+& 
5+-tr-+-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+P+-+P+-# 
2P+P+-+P+" 
1+K+-tR-+-! 
xabcdefghy 

c31) 36...a5 37.e8 xe8 38.xe8+ h7 39.d7+–;  
 

c32) 36...h7 37.h1+ h5 38.xh5+ gxh5 39.c7+–; 
 

c33) 36...f4 37.e8+! h7 38.h1+ h5 39.xh5+ gxh5  
        40.xh5+ g8 41.e8+ h7 42.e4+! xe4  
        43.fxe4+– 

 

32...xe6 33.xe6 xe6 34.xd4 xc6 35.e4+ f5 36.e7 f4 
37.xg7 g3 38.xa7 xg2 39.f7 c5 40.f4 c6 41.f5  
 

1–0 
 

Diagramm 8 
 

33...e6  
 

33...xh3! 34.xh3 (34.g2 xf2–+) 34...xf2+ 35.g1 (35.g3 f6    
–+) 35...xh3 36.xf2 h2+ 37.f3 xe5–+ 
 

34.e1 f6 35.f3 xe1 36.xe1 cxb4 37.h1 d6 38.g1 
g7 
 

0–1 
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Diagramm 9 
 

22...a5!  
 

Der Nachziehende hat die Schwachstelle im Deckungsverbund entdeckt. Die weiße 
Dame hat sich nämlich doch etwas übernommen, muss schließlich gleich zwei 
Leichtfiguren auf einmal decken, und soll deshalb jetzt durch das Bauernopfer ganz 
simpel abgelenkt werden. 
 

23.xb5  
 

23.c5 xc5  Alternativ wird eben ein anderer Verteidiger abgelenkt.  
 

24.xc5 xe5–+ 
 

23...xd6 24.c6 xd5!  
 

Ein weiterer Verteidiger wird eliminiert. 
 

25.xd5 xc6 26.xc6 xc6 27.fe1 e6–+ 
 

Der St. Paulianer hat nun am Ende des Schlag(er)festivals einen Läufer mehr. 
 

0–1 
 

Diagramm 10 
 

41...e3! 42.f1  
 

42.fxe3 xg3+ 43.h1 xe3–+ 
 

42...xf2 43.f3  
 

43.xf2 e3–+ 
 

43...xg3–+  Nicht nur, weil er jetzt einfach drei Bauern weniger hat, sondern 
vor allem auch wegen seines inzwischen ziemlich schutzlosen 
Königs gab Weiß in dieser Stellung völlig gerechtfertigt auf, 
mickrige drei Züge nach dem vergeblichen Remisangebot.  

0–1 
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Diagramm 11 
 

34...d5!  
 

Sehr mutig, aber dennoch die beste Fortsetzung; denn streng genommen handelt es 
sich dabei um ein Figurenopfer, wie der junge HSK-Mann postwendend aufzeigt. 
 

35.e4?  
 

Tatsächlich stellt dieser absolut naheliegende Zug eines quasi Doppelangriffs auf 
zwei gegnerische Figuren, die sich nicht gegenseitig decken können, so daß 
zwangsläufig eine verloren geht, die bereits bessere schwarze Stellung trotzdem 
nicht in Frage. Allerdings hätte selbst die beste Alternative den Schaden wohl 
langfristig auch nicht mehr abwenden können. 
 

35.h4! g2+ 36.h3 g4 37.g3 c4 38.e1 c2 39.a3 g7  
XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7+-+-vlpmk-' 
6-+-+-zp-+& 
5+p+-+-+p% 
4-zPl+-+rzP$ 
3tR-zP-zP-vLK# 
2-+r+-zP-+" 
1+-sN-tR-+-! 
xabcdefghy 

Ziemlich paralysiert gehen Weiß langsam die sinnvollen Züge aus, wohingegen 
Schwarz seine Stellung weiterhin verbessern kann. 
 

    a) 40.a7 f8 41.a3 e6 42.g2 xb4!! 43.cxb4 xb4 44.d6 xe1–+;  
  

    b) 40.d1 e6! 41.g2 f5! 42.f3 c4! 
 

35...xe4! 36.xd2   
 

Wie von einem völlig anderen Brettspiel bekannt, schnappt nun die sogenannte 
Zwickmühle erbarmungslos zu. 
 

36...g2+ 37.h1 
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XABCDEFGHY 
8-+-+-mk-+( 
7+-+-vlp+-' 
6R+-+-zp-+& 
5+p+-+-+p% 
4-zP-+l+-+$ 
3+-zP-+-+P# 
2-+-vL-zPr+" 
1+-sN-+R+K! 
xabcdefghy 

37...xf2+!  
 

Beim Stande von 4:3 für HSK 28 hoffte Jannik Werner ursprünglich in dieser von 
ihm selbst nur deshalb nämlich dergestalt eingeleiteten Kombination auf die für den 
Mannschaftssieg ausreichende und in der jetzt vorliegenden Stellung vermeintlich 
erzwungene Remisschaukel 37...g3/4/5/6/7/8+ 38.h2 g2+ 39.h1 g6+ 
40.h2 usw., zumal Schwarz einen Turm weniger hat. Doch Jan Oliver Juds 
kannte genauso den Spielstand und musste allein schon deshalb alles auf eine 
(Mannschafts-) Karte setzen. 
 

38.g1 g2+ 39.h1 xd2+ 40.g1 g2+ 41.h1  
XABCDEFGHY 
8-+-+-mk-+( 
7+-+-vlp+-' 
6R+-+-zp-+& 
5+p+-+-+p% 
4-zP-+l+-+$ 
3+-zP-+-+P# 
2-+-+-+r+" 
1+-sN-+R+K! 
xabcdefghy 

41...f5!?  
 

Selbstverständlich hätte sozusagen die Mühle auch noch ein drittes Mal aufgehen 
können, um danach einen weiteren Spielstein wegzunehmen. 
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41...a2+! 42.g1 xa6–+  lautete die profane Lösung, der ich als Kiebitz den  

Vorrang gab. Eimsbüttels Neumitglied erklärte mir 
hinterher, dies zwar ebenfalls gesehen zu haben, 
jedoch lieber mattsetzen zu wollen. Chapeau! 

42.a5  
 

Der Anziehende hatte inzwischen erkannt, daß er diesen Turm andernfalls verlieren 
könnte. Nun muss stattdessen, noch schlimmer, allerdings sein König dran glauben. 
 

42.f4! c2+! 43.xe4 xc1+ 44.e1 xe1+ 45.g2 e2+ 46.f3 c2–+ 
 

42...d6  reichte bereits aus, damit der Gegner aufgab. Noch besser war aber 
 

42...g4/5/6//8+! 43.f3 xf3+ 44.h2 d6# 
 

43.e1 e2+! 44.g1 xe1+ 45.f2 xc1–+  
 

geht obendrein übrigens ebenfalls in spätestens elf weiteren Zügen matt.  
 

Fazit: Nur an diesem ersten Februardonnerstag fanden in der Saison 2020 drei 
Mannschaftskämpfe gleichzeitig im Hamburg-Haus statt. Union Eimsbüttels 
Ausbeute war dabei ausgeglichen: die zweite Mannschaft gewann ihr Heimspiel, 
die vierte verlor und die sechste schaffte durch die hier gezeigte Kombination in 
der letzten noch offenen Partie am Ende ein Unentschieden. 
 

0–1 
 

Diagramm 12 
 

23.f6+!   Dieser verwegene Läufer ist einfach unantastbar. 
 

23...h7   
 

23...xf6 24.h6#;  
 

23...g7 24.h6+ g8 25.xg7# 
 

24.hxg6+  leitet nun ein Matt in acht weiteren Zügen ein, so daß der  
Nachziehende lieber sofort aufgab. 

 

a) 24...xg6 25.h1+! xh1 (25...g8 26.h8#) 26.xh1+ h6  
    27./xh6+ g8 28./h8#; 
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b) 24...fxg6 25.h1+ h5 (25...xh1 26.xh1#) 26.g5! g7  
    27.xh5+ g8 (27...gxh5 28.xg7#) 28.xg7  
 

b1) 28...xf2 29.xg6 e3+ 30.b1 h6 31.xh6+ h8  
      32.c1/d2/e3/f4/g5#; 

 

b2) 28...xg7 29.e7+ g8 30.h7+ f8 31.h8+ e/f7  
      32.h7# 

 

1–0 
 

Diagramm 13 
 

19...xh3! 20.gxh3 xh3 21.f1 h4 22.g2 g4 23.f5  
 

Ein sogenanntes Beschwichtigungsrückopfer lag zwar ständig in der Luft, hätte die 
Wogen allerdings auch nicht mehr geglättet:  
 

23.f3 exf3 24.xf3 h2+ 25.f1 xe3+ 26.xe3 h4! 27.xd5 f4–+ 
 

23...h2+ 24.f1 h5 25.g3 xg3 26.fxg3 a6! 27.e2 h2 
28.g1 xe3 29.xe3 xg3+ 30.e2 

XABCDEFGHY 
8-+-+-trk+( 
7+p+-+pzp-' 
6r+-+-+nzp& 
5zp-+p+-+-% 
4P+-zPp+-+$ 
3+-zP-+-wq-# 
2-zP-sNK+L+" 
1tR-+Q+-tR-! 
xabcdefghy 

30...f4+! 
 

Auch die letzte der ehemals vier Leichtfiguren auf der sechsten Reihe wird noch 
stilgerecht für den Schlussakkord in die Schlacht geworfen. 
 

31.f1 e3 32.f3 e2+ 0–1 
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Diagramm 14 
 

28...c5  
 

28...xc2!  
 

a) 29.xc2 xc2+ 30.e1 b1+ 31.c1 xc1 geht genauso bald matt. 
 

b) 29.xa5 c6! 30.b5 xd2+ 31.e1 xe2+ 32.d/f1 xc1# 
 

29.f4 dxe2+ 30.xe2 b6–+ 0–1 
 

Diagramm 15 
 

29...c5??  
 

29...d6! 30.f5 f8 31.g5 d8 32.xh7 e8 33.g8+ f8–+ 
 

30.xh7+??  
 

30.f5! xe4 31.g5+! g6 32.h6 xc2 33.g7# 
 

30...h8?  
 

30...xh7?? 31.f5+ h8 32.g5 g8 (32...d6 33.g7#) 33.h4/5/6#; 
 

30...f8!  
 

a) 31.e3 d8! 32.h6+ e8–+; 
 

b) 31.e4 xe4 32.xe4 d6!–+ 
 

31.f5??  
 

Bei diesem extremen Fehlerfestival gilt offensichtlich einmal mehr der leidliche 
Bonmot, daß der vorletzte Fehler gewinnt, mag er zudem auch noch so krass sein. 
 

31.e3! g8! 32.h6 f8 33.h4 g7! 34.e4+ g8 35.fxg7 xg7 
36.xb7 
 

31...e4??  
 

31...d8!–+ leitet ein Matt in elf Zügen ein, zugunsten von Schwarz wohlgemerkt. 
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32.g8!  und jetzt blieb Unions siebtem Brett wirklich nichts anderes mehr  
übrig, als trotz weiterhin deutlichen Materialvorsprungs aufzugeben. 

 

  a) 32...f4 33.h7#;  
 

b) 32...xg8 33.h5#; 
 

c) 32...xg8 33.g5+  beliebig 34.g7# 
 

1–0 
 

Diagramm 16 
 

16.g6! e8  
 

16...f6 17.xe7+ h7 18.e4! xe4 19.h5# 
 

17.h5  und Matt im nächsten Zug. 1–0 
 

Diagramm 17 
 

42...e7  
 

42...xh4! 43.xh4 xh4+ 44.g1  
XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7wQ-+-+p+k' 
6-+-+-+-+& 
5+p+-+-+-% 
4-zP-+-+ptr$ 
3zP-+-+q+-# 
2-+-+rzPR+" 
1+-+-+RmK-! 
xabcdefghy 

a) 44...e5 45.c7 eh5–+  ist natürlich ebenfalls gewonnen. Doch es  
dauert dergestalt letztendlich viel länger, bis 
Schwarz mattsetzt.  

b) 44...g3! 45.c5 gxf2+  
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b1) 46.gxf2 /h1#;  

 

b2) 46.fxf2 e1+ 47.f1 /xf1#; 
 

b3) 46.xf2 xf2 47.fxf2 e3–+  geht obendrein in acht weiteren  
Zügen matt. 

43.b8–+ 
 

½–½ 
 

Diagramm 18 
 

23...d4+! 24.xd4 ad8+!  und Weiß gab zurecht bereits auf. 
 

a) 25.xc5 a6#;  
 

b) 25.d5 5a6 26.e3 exd5–+; 
 

c) 25.e3 xd3+ 26.e/f2 xc3–+ 
 

0–1 
 

Diagramm 19 
 

29...xa7!   und schon wurden alle Klötzchen umgehend auch wieder eingepackt. 
 

a) 30.b8+ f8 31.a6 g7–+; 
 

b) 30.xa7 d4+ 31.e2 xa7–+ 
 

0–1 
 

Diagramm 20 
 

25.e5?  
 

25.c4!  
 

a) 25...e8 26.f5+! g8 27.xe6+ xe6 28.xe6+ h7 29.xh3+  
    g8 30.e6+ h7 31.h1#;  
 

b) 25...d5 26.b3! d8 27.exd5 xg5 28.dxe6+ g6 29.fxg5 xg5  
    30.e7 h2 31.h1+– 
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25...d5 26.f5 g8?  
 

26...h2! 27.f6 h1! 28.xh1 xh1+ 29.d2 h2+ 30.e1 g8= 
 

27.f6 h2  Leider einen Zug zu spät. 
 

28.e7 xe7 29.fxe7 h1 30.xh1 xh1+ 31.d2 h6 32.xa6 
 

1–0 
 

Diagramm 21 
 

18...xh2!! 19.xh2  
 

19.f2 h5–+ 
 

19...h4+ 20.g1 g3 21.e1 h2+  
 

Noch genauer ist streng genommen sofort  21...g4! 22.e3 h2+ 23.f1  
xf4+!! 24.xf4 h1# 

22.f1 g4!  
 

und das Matt ist ebenfalls nicht mehr sinnvoll abzuwenden, könnte durch ein 
Damenopfer auf f2 nur noch hinausgezögert werden. 
 

0–1 
 

Diagramm 22 
 

25...f4! 26.f6  
 

26.gxf4 xh4+ 27.g1 g3  Somit hätte dasselbe Matt wie eben gedroht,  
wenngleich es im vorliegenden Fall allerdings 
unter massivem Materialverlust noch hätte 
abgewehrt werden können.  

 

28.f3 h2+ 29.f1 h1+ 30.e2 xg2+ 31.e1 xb2–+ 
 

26...xf6 27.c2 e4  Für den Sieg zwar vollkommen ausreichend, aber  
leider nicht der stärkste Abschluss dieser Kombi. 

27...f5!  
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a) 28.e4 xh4+! 29.g1 xg3–+; 
 

b) 28.xf5 xh4+! 29.g1 e3+ 30.f2 xf5 31.gxh4 xf2–+ 
 

28.xe4 xg3+ 29.xg3 xc3+ 30.h2 g3+ 31.g1 xf1+ 
32.xf1 a1+ 33.b1 xb1+ 34.xb1 c1+ 35.e1 xc4+ 
36.g1 d4+ 37.h1 xh4+  
 

Endlich wurde der ganz ähnliche, vierzügige Mattmechanismus der vorherigen 
Kombination (siehe Diagramm 21!) erneut aktiviert. 
 

0–1 
 

Diagramm 23 
 

63.d6!  
 

Dieses geniale Bauernopfer unterbricht nicht nur elegant deren sehr gefährliche 
Diagonalwirkung, sondern lenkt die schwarze Dame obendrein auch noch von c7 
ab, damit sogleich ein weißer Bauer dort spielentscheidend Schach geben kann. 
 

63.b2?? xg3+ 64.h1 g1# 
 

63...xd6 64.c7+! a7 65.a2+    
 

und es wurde bestimmt nicht zu früh aufgegeben. 
 

65...a6 66.xa6+ bxa6 67.b8# 
 

1–0 
 

Diagramm 24 
 

21...xb3+!! 22.cxb3 xb3+ 23.a1 c2  
 

23...b8! geht in drei Zügen matt. 
 

24.b4 xb4 25.xb4 cxd1–+   
 

und jetzt dauert es noch neun Züge bis zum Matt. 
 

0–1 


